



# 17年纪检生涯定格在路上

## ——追记齐河县纪委原常委、县监委原委员关鲁同志

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚 通讯员 段慧 齐季轩

“纪检监察，是一个怀抱菩萨心肠，舞动利剑的职业，注定了每一个纪检监察人的人生是多面的、复杂的。”齐河县纪委原常委、县监委原委员关鲁常常把这句话挂在嘴边。2020年6月11日，他远赴广东执行任务，不幸因公牺牲，永远留在了热爱的工作岗位上。

他常说的那句话现在回想起来依然绵延不绝，回荡如初。17年纪检工作经历，先后在纪委办公室、宣传、调研、信访和审查调查多个工作岗位坚守，始终无畏跋涉，坚定前行。

亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔。这是一个怎样的人？



关鲁生前工作照。

### 工作中拼命三郎的硬汉

“多好的一个人啊，没想到离开的这么突然，他真的工作到最后一天。”谈起自己的这位搭档，齐河县纪委常委、县监委委员王华几度哽咽，久久无法平

静，“我们两个感情很好，同一天选上的常委，原来办公室上下楼，现在是对门儿。”

一干起工作，关鲁就刹不住车。“他干起工作来，没日没夜。在从事宣传工作时，大型的文字材料都是他写的，公认为县纪委

“一支笔”，经常写个通宵。”在王华的印象中，关鲁就是一个钻研到底的人，“从事宣传工作时把大量时间，用在了读书、写文章上，写出了大量的扎实、全面的文字稿件。”

对于工作中“拼命三郎”的精神，齐河县纪委监委第六纪检监察室主任马加振也深有感触。“很多案件都是硬骨头，案情复杂，涉案人员反侦察能力强，而他常常能在盘综错杂的线索中找到突破点，这需要的是细心和全面。”对于自己曾经的领导，马加振相当佩服，“每个案件，从开始到审查调查结束，关鲁一直奔波在查案的路上，一年到头最少有100多次出差经历，自己的印象中他没有休过一个完整的假期。”

“就在去世的当天，我们还在讨论案情。”马加振沉声道。

一起上班，一起下班，一起外出执行任务，一起风餐露宿奔波，关鲁就是这样工作生活在大家中间，每天笑呵呵地和同事打着招呼。这样生动、鲜活的关鲁突然离去后，周围的人根本无法接受。

### 打铁必须自身硬的素人

关鲁的生活圈和朋友圈，可以用一个“简”字来形容。

“他基本不参加同学聚会，也没有太多的社交场合，甚至微

信朋友圈也基本不发布任何消息。”作为关鲁的警校同学，齐河县公安局刑警大队大队长王学勇回忆，平时与他来往的，只有几个关系不错的同学，可即便是一起吃饭的时候，也总会利用这短暂的时间给大家讲授党的纪律、做人的道理。

特别是调入审查调查岗位后，很多邻居见面就问，你家晚上为什么总没有人啊，有时好几天看不见一点灯光？其实这是关鲁与妻子马红燕的约法三章。“晚上登门的人，大多是来说情送礼的。不要开客厅的灯，有人敲门一律不搭腔、不开门。”马红燕至今恪守着丈夫的叮嘱。

“但他为人特别随和，不管我们生活中有任何困难都会伸以援手，遇到业务难题向他请教，准能得到满意的答复。”马加振告诉记者。

随和、简单的为人处事风格源于高度自律。“打铁必须自身硬”、“做人当素雅人”，这已成为关鲁的人生座右铭，“素人”的外号，也正是缘起于此。

### 一个懂得疼人的暖男

一身扑在了工作上，对待群众有温暖，对待家人却很多愧疚，关鲁尽力做一个不那么合格的“暖男”。

“关鲁的母亲身体不好，只要有空就去看看母亲。”王华介

绍，同样年迈的岳母常年血压高，身体不适时就直接给关鲁打电话，他都是买完药给岳母送去，再利用周末休息时间，往返济南、齐河陪岳母体检、看病。“用他岳母的话说，这就是自己的亲儿子。”

在同事的印象中，只要不出差，关鲁总是早早地起来给妻子做好早餐，妻子身体不好，每次出差前，他总是把药品都准备齐全后再离开，即便是在出差，也总会抽出时间，哪怕只有两分钟，提醒妻子按时吃饭、吃药。

关鲁对于女儿的“溺爱”，在同事和家人看来到了事无巨细的程度。“他和女儿的关系非常好，外地上学的女儿面临高考，压力很大，总是越过妈妈直接找爸爸聊聊天。”关鲁妻妹介绍，“为了鞭策女儿读书，他不管多忙，总会和女儿定好计划同读一本书，并按时记录笔记，分享心得。”

关鲁的姐夫回忆，一次参加完外甥女的婚宴，同样身为父亲的关鲁感触颇深的对他说，“我要养好身体，孩子结婚的时候也要把她好好送出去，有些话，一定要爸爸说的。”而这一次，关鲁却永远的“失约”了。

从工作至今，轮换多个岗位，他对工作一丝不苟，为人处事简单有原则，对家人更是疼爱如初，因此就有了“素人”、“硬汉”、“暖男”的多个称号。

关鲁就是一个这样的人。

## 禹城教师有偿补课专项整治活动启动

本报德州8月6日讯(记者 王金刚 通讯员 王勇) 8月6日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从禹城市教体局获悉，根据上级要求，市教体局将于近期开展全市教师有偿补课专项整治活动，整治活动贯穿全年。

重申师德红线，列出负面清单。禹城市教体局成立10个专项检查组，采取明查暗访的形式，重点盯紧暑假、节假日等重要时间点，对全市各类学校部署开展专项督查。重点打击中小学教师进行有偿补课、课上不讲补习班讲等社会层面普遍关注的师

德违规行为，教师通过电子商务、微信红包、推销“公益”讲座等形式谋取利益的新型师德违规行为也被列入查处范围。对经查实从事有偿补课的，视情节严重，将依据《事业单位工作人员处分暂行规定》(人力资源和社会保障部第18号令)、《中小学教师违反职业道德行为处理办法(2018年修订)》等文件，分别给予警告、记过、降低岗位等级或撤职、开除的相应处分。

举报电话：7221350

举报邮箱：yocsjyjbgs@dz.shandong.cn



## 进军营开展普法慰问

本报德州8月6日讯(记者 张磊 通讯员 孙成林)

7月30日上午，山东众成清泰律师事务所李倩律师，来到武警德州支队开展送法慰问活动，受到了官兵们的热烈欢迎。

李倩律师在支队礼堂现场及远程视频会议系统为部队官兵进行了以“法律常识分享”为主题的普法讲座。讲座内容分为四个部分，分别是“刑事篇——趋利避害远离雷区”、“民事篇——衣食

住行明白消费”、“行政篇——与政府打交道”和“指点迷津——疑难问题解析”。李律师结合具体案例为武警官兵讲解日常容易遇到的法律问题，把“学法，懂法，守法”的理念传达给官兵们。

讲座结束后，现场官兵就自己在日常生活中遇到的法律问题向李律师请教，李律师耐心的为官兵们作出了解答。

活动结束后，部队领导对李倩律师的关心问候表示感谢，并表示：厉行法治，严肃军

纪是治军带兵的铁律。今后要进一步加强交流，广泛开展普法学法活动，军民携手共同维护区域社会和谐稳定，共筑法治强军梦。

李倩律师表示：“今后将进一步加强与支队的沟通协作，把普法学法工作常态化，让我们广大官兵有机会接触法律，学习法律，提升自身法律素养。努力为支队官兵搞好法律服务，排忧解难，在更宽领域、更深层次、更高水平上推动部队法治建设再上新台阶。”